

САЛІДАРНАСЦЬ

У ІНТЭРНЭЦЕ

Без чего обойдутся белорусы

Игорь ПОТАПЧУК

Міністэрство торговли Беларусі обещае не допустыць дефицита товаров на потребительском рынке страны. Тем временем в Интернете появился список товаров, «исключение импорта которых не окажет заметного влияния на потребительский рынок».

Как известно, Национальный банк ввел запрет на покупку инвалюты на внебиржевом рынке для проведения авансовых платежей по импорту. В результате сразу возникли опасения, что многие привозные товары исчезнут с полок белорусских магазинов.

Однако первый заместитель министра торговли Михаил Свентицкий пообещал, что правительство не допустит возникновения дефицита. «Мы будем очень жестко контролировать ситуацию на потребительском рынке, чтобы не допустить ни малейших сбоев с поставками товаров

нужд населения», — заявил чиновник, отвечая на вопрос «Интерфакса».

При этом Свентицкий произнес загадочную фразу: «По определенному перечню товаров, где мы можем обойтись собственными резервами республики, там такие меры будут приниматься». Вероятно, речь идет о том, что, если какие-то товары производятся в Беларуси, то завозить аналогичные импортные (пусть даже более высокого качества) отныне нецелесообразно.

В пользу этой версии говорит документ, появившийся в Интернете, — «Перечень потребительских товаров, исключение импорта которых не окажет заметного влияния на потребительский рынок республики». Корреспондент «Салідарнасці» обнаружил его на minsk_by.

Называется документ «Перечень потребительских товаров, исключение импорта которых не окажет заметного влияния на потребительский рынок республики». Корреспондент «Салідарнасці» обнаружил его на minsk_by.

Далее указан список продовольственных и непродовольственных товаров с их кодами ТН ВЭД.

Продовольственные товары: йогурты; сливочное масло и прочие жиры и масла, изготовленные из молока, молочные пасты; сыры и творог; масло рапсовое, рафинированное и нерафинированное, но без изменения химического состава в первичных упаковках нетто объемом 10 л. и менее; маргарин, пригодные для употребления в пищу смеси или готовые продукты из растительных или животных жиров; готовые или консервированные продукты из мяса; леденцовая карамель, с начинкой или без; шоколад и прочие готовые пищевые продукты, содержащие какао; уксус и его заменители; макаронные изделия с начинкой, подвергнутые или не подвергнутые тепловой обработке (пельмени); соус майонез; мороженое и прочие виды пищевого льда; пиво; безалкогольные напитки; слабоалкогольные, энергетические напитки;

хлеб и мучные кондитерские изделия.

Непродовольственные товары: мыло хозяйственное; сухие строительные смеси; сумки дамские и дорожные; изделия из лозы и соломы; тетради ученические, общие, полуобщие; ткани льняные; ковры; комбинации, нижние юбки, трусы, панталоны, ночные сорочки, пижамы... трикотажные женские или для девочек; майки, фуфайки с рукавами и прочие нательные фуфайки трикотажные, одежда и прочие изделия, бывшие в употреблении; посуда керамическая, велосипеды, телевизионные приемники, часы бытовые, мебель бытовая.

В общем, чиновники решили, что белорусы могут прекрасно обойтись без телевизоров Sony, пива Guinness и белья Victoria's Secret. После войны люди вообще в землянках жили — так что, сидите и молчите, пока президент не издал распоряжение о том, что в каждой белорусской квартире не менее 75% вещей должны быть белорусского производства.

Профсоюз РЭП проводит кампанию по популяризации своих предложений в новое Генсоглашение

В эти дни активисты Белорусского профсоюза работников радиоэлектронной промышленности (РЭП) распространяют на крупных предприятиях страны информацию о своих предложениях в новое Генеральное соглашение на 2009-2011 годы. В профсоюзе надеются, что трудовые коллективы поддержат эти предложения. В противном случае правительство попросту проигнорирует их.

Как рассказал руководитель пресс-службы профсоюза РЭП Николай Герасименко, профсоюзные активисты выбрали по 3-5 крупных предприятий в столице, в каждом областном центре а также в Борисове и в Солигорске. Предложения в Генсоглашение были предварительно направлены в профкомы этих предприятий. После получения уведомлений о том, что письма с предложениями доставлены адресатам, активисты профсоюза РЭП при-

ступили к распространению информации. Каждый день они раздают у проходных предприятий листовки, в которых информируют работников о своих предложениях, а также о том, что профком предприятия получил предложения профсоюза РЭП и может направить их в правительство.

Среди предприятий, задействованных в кампании профсоюза РЭП — МАЗ, завод «Интеграл», Минский тракторный завод, «Гомсельмаш», «Цветотрон», Моги-

левский завод искусственного волокна и другие.

Профсоюз РЭП также направил свои предложения Белорусскому Конгрессу демократических профсоюзов, как одному из участников Национального Совета по трудовым и социальным вопросам. По словам Николая Герасименко, председатель БКДП Александр Ярошук поблагодарили и обещали рассмотреть.

Окончание на с. 4

«У нас одна страна, которая не может быть разменной монетой в нашей борьбе»

Игорь ПОТАПЧУК

На XI Минском форуме произошло знаковое событие. Экс-кандидат в президенты, лидер незарегистрированного движения «За свободу» Александр Милинкевич пообщался с главой президентской администрации Владимиром Макеем.

Еще недавно подобный диалог невозможно было себе представить. Начнем с того, что чиновники такого уровня своим вниманием Минский форум особо не баловали. Правда, два года назад на открытие пришел тогдашний председатель палаты представителей Национального собрания Беларусь Владимир Коноплев. Однако его перепалка с генеральным секретарем партии ХДС/ХСС Рональдом Пофалла закончилась тем, что спикер обозвал немецкого политика «черным ястребом».

Что касается предыдущих руководителей президентской администрации Виктора Шеймана и Геннадия Невыгласа, то само их

появление на Минском форуме было чем-то из разряда фантастики. Не говоря уже о том, чтобы эти чиновники вели непринужденную беседу с одним из лидеров оппозиции.

Владимир Макей в этом отношении человек куда более раскованный. Комментируя в своем выступлении на открытии форума отношения между Беларусью и ЕС, он заявил, что видит «конец туннеля». И, как бы в подтверждение своих слов, спокойно побеседовал с Александром Милинкевичем. Как отметил экс-кандидат в президенты в интервью БелАПАН, у нынешнего главы президентской администрации «нет «комплекса Европы», как у других чиновников».

— Я думаю, что это человек высококультурный, европейский, — рассыпался в комплиментах Макею Милинкевич. — Я говорил с ним о нашей стратегии. О том, что оцениваю ситуацию в Беларусь как очень сложную, прежде всего в экономическом плане. Если не предпринимать попыток по модерни-

зации экономики, то Беларусь попадет в полную зависимость от России, станет протекторатом.

По мнению Александра Милинкевича, в таком развитии событий не заинтересована ни власть, ни оппозиция, ни граждане Беларусь.

— Мы должны объединить наши усилия, где это возможно, чтобы бороться за независимость нашей страны, — сказал экс-кандидат в президенты. — У нас может быть различное стратегическое видение Беларусь. Мы наверняка останемся оппонентами. Но очень важно, чтобы, когда речь идет о стране, элита и конгрессисты между собой нашли некое согласие.

По словам политика, Владимир Макей был «дипломатически сдержан».

— Говорил больше я, но мне кажется, что он достаточно информирован обо всем, — отметил Милинкевич. — Я знаю, что во власти обсуждается вопрос о сотрудничестве с оппозицией по некоторым вопросам. Мы давно говорим, что необходим внутренний ди-

алог. Но я pragmatik. Сегодня оппозиция не имеет возможности сесть третьим партнером в переговорах Европы и власти. Но мы участвуем заочно — с нами консультируется по всем вопросам Европа. Власть пока этого не делает. Пока только идут приготовления к такому диалогу. Я думаю, что он все-таки будет... Нас должно объединять только одно: у нас одна страна, которая не может быть разменной монетой в нашей борьбе, в политической конкуренции.

Сам по себе факт общения главы президентской администрации с оппозиционным лидером можно только приветствовать. Но в то же время делать далеко идущие выводы из этого события пока рано. Прогноз Александра Милинкевича по поводу предстоящего диалога с властями выглядит чрезмерно оптимистичным, особенно на фоне свежих заявлений Александра Лукашенко в интервью The Wall Street Journal. Пока обещанная либерализация подменяется разговорами о либерализации.

шыні Лявона Баршчэўскага, які таксама значыцца ў спісе прэтэндэнтаў.

Магчыма пэўная ракіроўка і ў бок... Iгара Лялькова (у шэрагах партыі сцвярджаяць, што менавіта ён быў абраны найбольшай колькасцю рэгіянальных сходаў). Па інфармацыі «Салідарнасці», некалькі прэтэндэнтаў таксама маюць намер зняць пад яго свае кандыдатуры.

Адзначым, што ў спісе БНФ не значыцца кандыдатура былога намесніка партыі Алея Міхалевіча, які ў чэрвені быў выключаны з партыі за парушэнне ўнутрыпартыйнай этыкі, але да-гэтуль застаецца намеснікам старшыні грамадскага аб'яднання БНФ «Адраджэнне». Вядома, што яшчэ раней ён таксама заяўляў пра жаданне вылучаць свою кандыдатуру на прэзідэнцкія выбары.

У Партыі БНФ ужо 10 кандыдатаў на пост прэзідэнта

Анастасія ЗЕЛЯНКОВА

Партыя БНФ вызначае кола прэтэндэнтаў на вышэйшую дзяржаўную пасаду. Мяркуеца, што на наступных прэзідэнцкіх выбарах адзінага кандыдата ад дэмілні будзе.

Як стала вядома «Салідарнасці», недзе праз тыдзень прэтэндэнты пачнуць свою выбарчую кампанію. Праўда, пакуль што толькі ў рэгіянальных і мясцовых структурах сваёй партыі. У выніку будзе абраны адзіны прэтэндэнт ад партыі, які по-тому працягнё барацьбу за прэзідэнцкую крэслу.

— У сакавіку з'езд назаве, хто будзе галоўным

кандыдатам ад БНФ, ахтояго дублёрам, — паведаміў «Салідарнасці» старшыня партыі Лявон Баршчэўскі. — Вядуцца таксама і перамоўы ўнутры АДС. Думаю, гэтым разам ад дэмілні будуть вылучаны два кандыдаты: адзін больш пранацыянальны, другі — менш (ци, можа, па нейкім іншым крытэрыі).

Спіс сённяшніх прэтэндэнтаў ад партыі, па словах Лявона Баршчэўскага, не канчатковы і можа ўдакладняцца: пакуль невядомыя вынікі сходаў у некаторых рэгіянальных арганізацыях. Да таго ж кандыдаты могуць у любы час адмовіцца ад дзялішага ўдзелу ў кампаніі.

На сёння ў ліку прэтэндэнтаў значацца: Сяргей Ан-

тусевіч (сябра сойма партыі, Гродна), Iгар Лялькоў (Мінск), Аляксандр Мех (Кобрын), Іван Шэга (сябра сойма партыі, Слонім), Сяргей Мальчык (кіраўнік Гродзенскай абласной арганізацыі), Рыгор Кастусёў (сябра сойма партыі, кіраўнік Магілёўскай арганізацыі), Зміцер Салаўёў (сябра сойма партыі, Магілёў). Сярод кандыдатаў ёсць таксама адна жанчына — гэта сябра Сойму партыі, паэтэса Лера Сом.

У спіс увайшоў і былы старшыня партыі, а зараз першы намеснік Вінцук Вячорка. Аднак некаторыя пагаворваюць, што, нягледзячы на станоўчы імідж у партыі, Вячорка збіраеца зняць свою кандыдатуру на карысць сённяшняга стар-

ПОЛИТИКА

Александр Лукашенко: «Откуда эти миллионы?»

Павел МИХАЙЛОВ

Насовещание по вопросам эффективности мер, принимаемых в борьбе с коррупцией, Александр Лукашенко рассказал о преступлениях людей в гонках, порадовался, что в Беларусь нет олигархов, и успокоил «доморощеных оппозиционеров» поповоду номенклатурной приватизации.

Отметим, что в роли борца с коррупцией Александр Григорьевич выступает не впервые. Можно даже сказать, что это тема стала основным коньком белорусского президента с первых и до последних президентских выборов. Да и в межсезонье глава государства под этот шумок регулярно «перетряхивает» ряды своих сподвижников.

Но ведь что удивительно: именем при Лукашенко коррупция расцвела махровым цветом. По данным «Transparency International» (организации, которая уже много лет измеряет индекс восприятия коррупции населением разных стран), к 2007 году Беларусь по уровню коррумпированности опустилась с 50-го, где она находилась в конце 90-х годов, на 150-е место.

И это не происки западных завистников. Даже сам Александр Лукашенко отмечает разрастающиеся масштабы коррупции.

— Меня возмущает разрастающаяся коррупция

среди тех, кто по долгу службы должен с ней бороться. Во взяточничестве, иных корыстных деяниях оказываются замешаны представители силовых структур, которые призваны предотвращать и пресекать эти преступные явления, — цитирует слова белорусского президента «Интерфакс».

Так в сфере государственного управления только за 10 месяцев текущего года количество коррупционных преступлений составило 347. Из них 104 совершены сотрудниками органов внутренних дел, госбезопасности, финансовых расследований, Министерства обороны, Государственного пограничного и Государственного таможенного комитетов.

— Это только то, что выявили! — сокрушался Александр Лукашенко. — До чего же мы дойдем, если борьбой с коррупцией занимаются люди, которые сами попирают законы и нормы морали? Что можно ожидать от государственных органов, уполномоченных выполнять контрольные и надзорные функции, если их сотрудники принимают от проверяемых «откупные»?

В качестве примера глава государства привел несколько фактов. Так, по его словам, «в министерстве обороны сами для себя придумали внутриведомственные льготные условия для получения жилья». Другим примером он описал, как «прокурорский работник

по дешевке покупает у коммерсанта весьма комфортабельную квартиру с подземным гаражом».

— Но разве не возникают настораживающие мысли, почему бизнесмен продал прокурору квартиру дешевле, чем она реально стоит? Где эти деньги взял прокурор, откуда эти миллионы? — задавался вопросом президент и вместе с ним остальные граждане страны.

Он также рассказал о фактах, когда «под дачи отводят участки мало того, что в природоохранной зоне, так еще и принадлежащие детскому саду. Выкупают их за копейки, строят трехэтажные особняки и ничего не платят за коммуникации. И основные действующие лица — хозяева этих домов — большие чины оказываются ни причем».

Как такое может происходить в стране, где президент является самым активным борцом с коррупцией, президент не уточнил. Зато вновь разразился грозными обещаниями:

— В Беларусь такого беспредела не будет, даже в фрагментарном порядке. По крайней мере, пока я президент я не посмотрю ни на должности, ни на чины. Вырубаться эта язва будет беспощадно.

Правда, по словам Лукашенко, в Беларусь все не так уж и плохо. Главное, что мы «не допустили массового расхищения государственной собственности. У нас нет олигархов «нагревших руки»

на разграблении народного достояния». Оттом, где нагрешили руки все ранее перечисленные, президент умолчал.

К тому же, по словам Лукашенко, «именно коррупция явилась одной из основных причин нынешнего мирового кризиса». Заметим, что эту мысль президент в последнее время педалирует довольно часто. Никак метит на роль борца уже с мировой коррупцией.

Напоследок глава государства пообещал не допустить в стране номенклатурной приватизации.

— В этот непростой период Беларусь заявила о либерализации экономики. В этот непростой период некоторые доморощенные оппозиционные политики заявили о грядущей номенклатурной приватизации и переделе собственности. Успокойтесь, господа, мы не допустим никакой номенклатурной приватизации, — заверил Лукашенко.

Кстати, отметим, что в этот же день председатель политсовета ОДС Анатолий Лебедько выступал с докладом на форуме, посвященном состоянию коррупции в мире, в Кран-монтано, в Париже. Он был приглашен в качестве специального гостя. Средь участников встречи — министры и заместители министров юстиции, прокуроры и их заместители разных стран. Как сообщил Анатолий Лебедько «Радыё Свабода», «официальных лиц из Беларусь тут нет».

«Я думаю, американцы поняли, что Беларусь — ключевая страна в Европе»

Александр Лукашенко дал интервью американской газете «The Wall Street Journal». В нем он рассказал о том, какими видит отношения с Россией и США.

Беларусь и США должны вернуться изначально к тому этапу и качеству в отношениях, которые были до кризиса, и начать вести диалог, заявил Александр Лукашенко, сообщает «БЕЛТА».

«Все зависит от Америки. Если Америка заинтересована в развитии отношений с нами без выстраивания каких-то дополнительных барьера и предварительных условий, то мы серьезно в этом плане продвинемся и американцы будут довольны сотрудничеством с Беларусью», — подчеркнул глава государства.

«Я думаю, американцы поняли, что Беларусь — ключевая страна в Европе и с ней надо сотрудничать», — добавил он.

Также Александр Лукашенко заявил о том, что белорусская сторона поддержит Россию в ее адекватных действиях в ответ на размещение американской ПРО в Европе, сообщает «Интерфакс».

«Мы абсолютно поддерживаем Россию в адекватных действиях, если они (Россия — ИФ) действуют адекватно в этой ситуации», — сказал белорусский президент.

Отвечая на вопрос о возможности размещения России комплексов «Искандер» в Калининградской области, Лукашенко отметил: «Думаю, если россияне это наметили, они это сделают».

Читайте www.gazetaby.com

Могилевские власти в седьмой раз отказали профсоюзу в регистрации

Более двух месяцев вместо положенного одного Могилевский горисполком не мог принять решение о регистрации первичной городской организации Белорусского профсоюза работников радиоэлектронной промышленности (РЭП). Чиновники требовали дополнительные документы, не указанные в Инструкции о регистрации, незаконно вызывали профсоюзных активистов «для беседы». Всё это длилось до тех пор, пока 4 ноября арендодатель не известил горисполком о своем намерении отозвать у профсоюза данный ранее юридический адрес. И чиновники сразу же определились с решением — отказать профсоюзу в регистрации, причем уже в седьмой (!) раз.

Профсоюз РЭП обратился в Могилевский горисполком с заявлением о постановке на учет оргструктуры еще 27 августа. К заявлению был приложен пакет необходимых для постановки на учет документов в соответствии с требованиями Инструкции о порядке оформления и рассмотре-

ния документов, связанных с государственной регистрацией.

— В течение двух месяцев Могилевский горисполком изыскивал причины для отказа, — рассказывает руководитель правовой службы профсоюза РЭП Елена Еськова. — Вначале принял решение об отсрочке постановки на учет. Затем чиновники попросили предоставить помимо необходимых документов, указанных в инструкции о регистрации, списки участников организационного собрания первички с информацией об их месте жительства и работы, протокол собрания. Членов профсоюза вызывали в горисполком, просили подтвердить, что они действительно участвовали в оргсобрании. Горисполком совершенно незаконно потребовал, чтобы арендодатель, давший первичке юридический адрес и предоставивший в аренду офис, подтвердил, что помещение действительно принадлежит ему на правах собственности.

В результате в своем письме от 6 ноября Могилевский горисполком сооб-

щил профсоюзу, что 4 ноября индивидуальный предприниматель Азаренко отказал в предоставлении помещения оргструктуре профсоюза работникам РЭП. В связи с чем Могилевский горисполком констатирует: «на момент принятия решения о постановке на учет Могилевской городской первичной организации отсутствует документ, подтверждающий наличие юридического адреса». Что и послужило основанием для отказа.

— Могилевский горисполком вновь использовал порочную практику вызова арендодателя в горисполком с целью оказания на него давления и понуждения к отзыву гарантийного письма, выданного профсоюзу. Это грубое нарушение прав профсоюза. Оно направлено на ограничение уставной деятельности организации, — комментирует Елена Еськова. — Следует подчеркнуть, что письмо об отзыве юридического адреса направлено не в профсоюз РЭП, а именно в Могилевский горисполком.

Елена Еськова подчеркнула, что факт очередного

отказа Могилевским горисполкомом в постановке на учет организационной структуры профсоюза работников РЭП вряд ли будет способствовать возврату торговых преференций, утраченных в результате систематических нарушений прав профсоюзов и трудающихся в стране. Следует отметить, что могилевские активисты пытаются получить легальный статус своей организации уже 6 лет, начиная с 2003 года.

Напомним, в ноябре проходит очередное заседание Административного Совета Международной организации труда (МОТ), на котором белорусскому правительству предстоит рассказать о конкретных шагах по устранению нарушений прав профсоюзов в стране. Конвенция МОТ № 87 о свободе объединения закрепляет право наемных работников свободно, без предварительного разрешения создавать профсоюзы или вступать в профсоюз для защиты своих интересов. Могилевские власти лишают работников, выбравших профсоюз РЭП, такого права, и тем самым нарушают основополагающую конвенцию МОТ. Благодаря таким действиям чиновников наша страна с июня 2007 года лишена торговых льгот.

Профсоюз РЭП проводит кампанию по популяризации своих предложений в новое Генсоглашение

Окончание. Начало на с. 1

В профсоюзе РЭП уверены, что, объединив усилия со всеми крупными первичками страны, с Белорусским Конгрессом демократических профсоюзов, можно добиться того, чтобы новое Генсоглашение вышло на новый более высокий уровень социальной защиты рабочего человека.

По словам Николая Герасименко, работники с интересом знакомятся с предложениями профсоюза РЭП. А результаты кампании станут известны уже в начале будущего года, когда окончательный вариант нового

Генсоглашения будет подписан.

Напомним, в 2008 году истекает срок действующего ныне Генерального соглашения между правительством, профсоюзами и объединениями нанимателей. Предполагается, что до конца 2008 года будет подготовлен и рассмотрен в Национальном Совете по трудовым и социальным вопросам проект нового соглашения. Специалисты профсоюза РЭП проанализировали действующее Генеральное соглашение и предложили конкретные изменения ряда его положений.

Так, например, профсоюз РЭП предлагает: упростить

налоговую систему; ежемесячно с учетом индекса потребительских цен рассчитывать минимальный потребительский бюджет семьи из четырех человек; пересмотреть состав и нормы потребления продуктов и товаров в структуре минимального потребительского бюджета (потребительской корзинки); обеспечить размер среднемесячной заработной платы к концу 2009 года в целом по стране в эквиваленте 650-700 долл. США, к концу 2010 - 800-900 долл. США; установить к 2010 году размер тарифной ставки первого разряда равной минимальной заработной плате и др.

Инициативы профсоюза коснулись также социальных гарантий, гарантий занятости и охраны труда. Профсоюз РЭП настаивает на возвращении льгот, отмене массовой контрактизации, предлагает разработать систему компенсаций для иногородних студентов и учащейся молодежи, реализовать комплекс мер по приведению стоимости строящегося жилья в соответствие со среднемесячной заработной платой.

Отдельным пунктом стоит требование выполнения рекомендаций Международной организации труда по устранению нарушений прав профсоюзов.

ПРОФСОЮЗЫ

МОТ надеется отметить улучшение ситуации с правами профсоюзов в Беларуси

6 ноября началась работу очередная 303-я сессия Административного Совета Международной организации труда (МОТ). Среди основных тем – доклады Комитетов МОТ, обсуждение основ стратегической политики на 2010-2015 годы, а также - выработка повестки дня 99-ой Международной конференции труда, которая состоится в июне 2010.

Заседания Комитета по свободе объединения (КСО), в ведении которого находится дело № 2090 – жалоба о нарушении белорусским правительством прав профсоюзов – состоялись 6 и 7 ноября. А 19 ноября, по имеющейся информации, Административный Совет МОТ должен будет утвердить доклад КСО.

Напомним, в июне этого года на 97-ой сессии Международной конференции труда было решено отложить рассмотрение белорусского вопроса до ноябрьского заседания. В Докладе Комитета по нормам и стандартам было отмечено, что МОТ ждет от правительства Беларусь с серьезного прогресса в деле выполнения рекомендаций по устранению нарушений прав профсоюзов, а также выражалась надежда, что Административный Совет МОТ на своей сессии в ноябре 2008 года сможет отметить «позитивное развитие по белорусскому вопросу».

В Докладе Комитета также говорилось, что ключевые рекомендации Комиссии по расследованию по-прежнему остаются не выполнеными. «Несмотря на то, что некоторые рекомендации были выполнены, это не привело к решению сути вопроса, который был четко сформулирован в Докладе Комиссии по расследованию. В частности, до сих пор не были предприняты конкретные меры, направленные на решение вопроса по обеспечению всем профсоюзам права получения регистрации без

предварительного разрешения и осуществления деятельности без вмешательства и преследования», - отмечалось в документе.

Комитет сделал заключение, что, несмотря на некоторые шаги, предпринятые правительством, суть проблемы остается нерешенной. И попросил правительство предоставить к ноябрьскому заседанию самую полную информацию о регистрации организаций и жалобах на нарушение прав членов профсоюзов. В частности, белорусскому правительству придется отчитаться по поводу новых сообщений о фактах преследования и давления на членов независимых профсоюзов, включая увольнения, повышения оплаты аренды офисов и продолжающихся отказов в регистрации профсоюзных структур.

По мнению председателя Белорусского Конгресса демократических профсоюзов Александра Ярошку, «Административный Совет МОТ не зафиксировал каких-либо прорывов на белорусском направлении».

- Я пока не вижу в политике правительства каких-либо сигналов, говорящих о том, что они собираются следовать далее по пути выполнения рекомендаций МОТ. Скорее всего, на мой взгляд, формат дальнейшего поведения правительства будет опять сводиться к ставшим привычными и набившими оскомину обещаниям, декларациям и заявлениям, - сказал Александр Ярошук «Прафсаунаму Руху Беларусі». - Видите ли, оставшиеся невыполненным рекомендациями носят наиболее серьезный характер. Да, нам очень важно, что нас восстановили в Национальном Совете. Но если при этом в стране существует агрессивная политика по отношению к независимому профсоюзному движению, действуют регистрационные принципы создания и деятельности организаций, предполагающие наличие юридического адреса, который невозможно получить

без доброй воли администрации предприятия, серьезно рассуждать о том, что у нас есть возможности развивать наши организации, просто не приходится. Я думаю, что наши оппоненты прекрасно отдают себе отчет, что если они отменят регистрационный принцип создания и деятельности профсоюзов, это приведет к очень серьезному риску для всей политической системы страны. Такие решения возможны только в том случае, если политическое руководство страны готово к серьезному политическим реформам.

СПРАВКА

Административный совет - исполнительный орган Международного бюро труда.

Международное бюро труда - постоянно действующий секретариат Международной организации труда.

Ежегодно проводятся три сессии Административного совета – в марте, июне и ноябре. На своих сессиях Административный совет принимает решения относительно политики МОТ, повестки дня Международной конференции труда, а также обсуждает проекты программной деятельности и бюджета МОТ, подлежащие окончательному утверждению на Международной конференции труда.

В состав Административного совета входят 56 членов (28 представителей от правительства, 14 от работодателей и 14 от трудящихся), и 66 их заместителей (28 представляют правительства, 19 работодателей и 19 трудящихся).

Десять мест членов Административного совета, представляющих правительства, зарезервированы на постоянной основе для представителей основных промышленно-развитых стран (Бразилии, Великобритании, Германии, Индии, Италии, Китая, Российской Федерации, США, Франции и Японии). Остальные члены Совета, представляющие правительства, переизбира-

ются Международной конференцией труда на ротационной основе каждые три года.

Республика Беларусь является членом МОТ с 1954 года. Беларусьratифицировала 48 конвенций МОТ и является участницей всех 8 основополагающих конвенций. 6 июня 2005 года в Женеве в ходе пленарного заседания 93-й сессии Международной конференции труда (МКТ) Республика Беларусь была избрана титуллярным членом Административного Совета Международной организации труда (МОТ) на трехлетний период. До этого Беларусь в течение трех лет исполняла обязанности заместителя титуллярного члена Административного Совета.

Жалоба белорусских профсоюзов на нарушение правительством их прав была направлена в МОТ в 2000 году. С тех пор белорусский вопрос стал предметом обсуждения практически всех заседаний руководящего и исполнительного органов МОТ. В 2003 году в связи с продолжающимися нарушениями прав профсоюзов Административный совет МОТ принял решение начать расследование в отношении правительства Беларусь. В ходе расследования факты нарушения прав трудящихся были подтверждены международными экспертами. Беларусь пять раз вносила в спецпараграф доклада Международной конференции труда как страна, где нарушаются права профсоюзов. В июне 2007 года, из-за невыполнения белорусским правительством рекомендаций МОТ по устранению нарушений прав профсоюзов, Беларусь временно была лишена торговых преференций Европейского союза.

Как только правительство выполнит все 12 рекомендаций МОТ, торговые преференции нашей стране будут возвращены.

«В Беларуси тоже произойдет девальвация. Причем, она может быть достаточно серьезной»

Алла КСЁНЖИК

Накануне Центробанк РФ признал, что девальвация российского рубля неизбежна. Руководитель Аналитического центра «Стратегия» профессор Леонид Заико считает, что тоже самое произойдет и в Беларуси. По мнению эксперта, главное для белорусских властей — не допустить паники по этому поводу.

О том, что девальвация российского рубля неизбежна, Центробанк РФ заявил 10 ноября. Единствен-



ное, что пока пообещали его представители, она не будет «очень резкой». Уход денег из страны создаёт повышенный спрос на валюту, прежде всего на доллар, и давит таким образом на рубль. С 1 августа по 11 но-

ября официальный курс доллара в России уже вырос на 15%.

Отразится ли девальвация российского рубля на белорусской экономике? С этим вопросом корреспондент «Салідарнасці» обратилась к эксперту.

— В Беларуси тоже произойдет девальвация. Причем, она может быть достаточно серьезной, — считает руководитель Аналитического центра «Стратегия» профессор Леонид Заико. — Вполне возможно, что уже в 2009 году курс доллара может составить 2400 белорусских рублей. Так что следует

ожидать падения зарплаты и других доходов в долларовом эквиваленте. В итоге, считают мои коллеги, курс доллара может достичь трех тысяч белорусских рублей.

Эксперт подчеркнул, что главное — избежать паники, которая может последовать, если люди начнут избавляться от белорусских рублей. Поэтому властям следует действовать осторожно.

— Если паникуют все, тогда всем будет плохо. Мы выйдем с меньшими потерями, если паники удастся избежать, — подытожил собеседник.

ИП лишат льгот при ввозе товаров из России

С 1 января 2009 года в Беларуси будут отменены преференции, которыми индивидуальные предприниматели пользовались при ввозе товаров из Российской Федерации.

Об отмене преференций "БЕЛТА" сообщил заместитель министра экономики Беларуси Андрей Тур.

«Таможенное оформление товаров, ввозимых ИП из России, будет введено с 1 января, нынешний льготный режим продлен не будет, — сказал Андрей

Тур. — Это делается для того, чтобы, в первую очередь, обеспечить равные конкурентные условия деятельности для всех субъектов хозяйствования. Сегодня частные унитарные предприятия проводят таможенное оформление ввозимого из России товара в полном объеме, а ИП с сопоставимым товарооборотом обходятся без расстаможки».

Заместитель министра напомнил, что с 1 января 2009 года утрачивает свое действие пункт 3 указа

№285 от 18 июня 2005 года «О некоторых мерах по регулированию предпринимательской деятельности». С этого момента товары, происходящие из третьих стран, выпущенные в свободное обращение в России и ввозимые ИП — плательщиками единого налога на таможенную территорию Беларуси, будут подлежать таможенному оформлению и обложению таможенной пошлиной (сборами).

Понятно, что нововведение способно огорчить

не только индивидуальных предпринимателей, но и их многочисленных покупателей, привыкших приобретать товары в многочисленных торговых центрах и на рынках. Цены, понятное дело, вырастут.

Уже сегодня на многочисленных «точках» столицы ИП-шники однозначно заявляют: «не факт, что после Нового года мы продолжим работу». Так что вполне возможно, что выросшие в последнее время как грибы ТЦ вскоре опустеют.

Предприниматели готовятся к акции протesta

Юлия АЛЕКСАДРОВА

15 декабря белорусские предприниматели планируют провести марш, чтобы обратить внимание на новые условия для своей работы. 12 ноября активисты РОО «Перспектива» подали соответствующую заявку в Мингорисполком.

Планируется, что сбор демонстрантов пройдет у Академии наук в 13.00, затем колонна двинется по

проспекту Независимости — ул. Сурганова — ул. Орловская — площадь Бангалор.

— Мы сразу хотим предвосхитить разговоры о том, что «опять на Бангалор...», — отметил в интервью «Салідарнасці» лидер РОО «Перспектива» Анатолий Шумченко. — Ведь наша задача — не конфликты с правоохранительными органами, а максимально выразить настроение предпринимателей, обычных людей. Мы хотим, чтобы люди приходи-

ли, не боялись и уходили после акции домой, а не в кутузки.

Главная цель акции — обратить внимание на новые условия для предпринимателей, которые вступят в силу с нового года.

— Марш может не состояться, если государство пойдёт навстречу и сохранит прежний порядок работы, — уверен Анатолий Шумченко. — Волнения никому не нужны, тем более при финансовом кризисе. Нам непонятны раз-

говоры правительства о готовности принять инвестиции зарубежных стран в то время, как свой бизнес закручивается и вырубается на корню. Либо они очень хорошо себя чувствуют и им достаточно денег, чтобы появились ещё безработные в виде предпринимателей, либо там просто отсутствует стратегия, мышление и качественные работники. У нас нет другого выхода, кроме как защищаться от действий властей.

КОММЕНТАРИИ

Бомба направленного действия

Ян БУЯН

«Зачистка» МВД и прокуратуры на совещании у Александра Лукашенко не имеет никакого отношения к борьбе с коррупцией. Обвинения в нечистоплотности, выдвинутые против ряда высокопоставленных силовиков, — традиционный прием, позволяющий провести масштабные перестановки в правоохранительных органах.

Краткое содержание предыдущей серии

Итак, 13 ноября стало несчастливым днем для заместителя генерального прокурора Николая Куприянова и прокурора Минской области Михаила Снегиря. Александр Лукашенко потребовал возбудить против них уголовное дело. Поводом для этого стало приобретение Снегирём пятикомнатной квартиры в центре Минска. Куприянов же пострадал за то, что прикрывал коллегу, списывая в архив жалобы на его противоправные действия (подробнее об этой истории читайте здесь).

— Где прокурор взял для этого деньги? Вы же знаете, сколько стоит такая квартира в центре Минска, — возмущался Александр Лукашенко.

Но Снегирь и Куприянов оказались далеко не единственными брошенными на алтарь «борьбы с коррупцией». Лукашенко также уличил 10 высокопоставленных эмвэдэшников в том, что они намеренно пошли на нарушение законодательства, чтобы получить земельные участки в Минском районе.

— Я назову всем для сведения: это первый замминистра внутренних дел Щурко, замминистра Филистович, бывшие заместители министра Радюкович, Глуховский, директор департамента финансов и тыла Мельников, директор департа-



мента по гражданству и миграции Иванчикова, бывший директор департамента исполнения наказания Ковчур, бывший советник министра внутренних дел Карпейчик, врач госпиталя МВД Бурко, сотрудник ГУВД Минска Новик, — заявил глава государства.

Лукашенко потребовал, чтобы все чиновники, чьи действия либо бездействие повлекли ущемление прав и интересов государства, были уволены из органов внутренних дел «под метлу». Земельные участки у них будут изъяты. Причем возведенные там хоромы бывшие собственники должны снести самостоятельно в течение трех месяцев. В противном случае Лукашенко пообещал передать эти дома детям-сиротам...

Действовали «по понятиям»

Последний пассаж способен вышибить слезу у особо чувствительных граждан. Во как Александр Григорьевич восстанавливает социальную справедливость: и нарушителей карает, и сирот не забывает.

А теперь давайте посмотрим на эту ситуацию более трезвым взглядом. Много ли вы найдете в Беларуси высокопоставленных чиновников, ютящихся в хрюшках, имеющих 6 соток километров этак за 250 от столицы и носящих костюмы фаб-

рики «Коминтерн»? Думаю, не очень. Тогда возникает вопрос: почему под раздачу попали именно эти 12 силовиков?

Позволю себе высказать следующую версию. Эта дюжина действовала в рамках «понятий», существующих в нынешней системе государственной власти, ничем особо не выделяясь среди большинства своих коллег. Если бы в Беларуси вилась реальная борьба с коррупцией, то тот же Снегирь вряд ли стал бы так светиться, приобретая дорогощую квартиру по явно заниженной цене.

«Прощения никому не будет». И наказания тоже

А теперь вернемся на полгода назад. 29 апреля, в ходе послания белорусскому народу и Национальному собранию Александр Лукашенко заявил:

«Сегодня 15 человек, занимающих самые высокие посты правительственный чиновников и администрации президента, погрязли в коррупции. Целые таблицы (коррупционных схем — прим.ред.) сегодня мне нарисовали и в ближайшее время всех приглашу», — заявил глава государства.

— Прощения никому не будет, ни самым близким, ни чуть-чуть отдаленным».

И что? Вы слышали в этой связи хоть об одной отставке, не говоря уже о возбуждении уголовного дела?

Такая вот у нас избирательная «борьба с коррупцией». Почему же «15 человек, занимающих самые высокие посты правительственный чиновников и администрации президента» пронесло, а дюжину силовиков — нет?

4 июля — 13 ноября

«Ужасные провинности» стали лишь подходящим поводом, чтобы одним махом произвести масштабные кадровые перестановки в силовых структурах. Случившееся в четверг является логическим продолжением процесса, кульминация которого пришла на июль.

Тогда, напомню, во время празднования Дня Республики в толпе сработало взрывное устройство. Бомба оказалась не простая, а направленного действия. Она была сконструирована так, чтобы никого не убить: осколки били по ногам сбравшихся.

Не менее избирательными оказались и последствия. В отставку были отправлены госсекретарь Совета безопасности Виктор Шейман и глава президентской администрации Геннадий Невыглас. Зато уцелел министр внутренних дел Владимир Наумов, хотя за безопасность на празднике отвечало, прежде всего, его ведомство.

Таким образом, в верхушке силовиков произошли тектонические подвижки. На место отставленных пришли люди, близкие к Виктору Лукашенко.

Рискну предположить, что сейчас мы являемся свидетелями очередной стадии этого процесса. Новые назначены аккумулировали компромат на «старую гвардию» и нанесли удар по ряду ее представителей. Поэтому «борьба с коррупцией» — такая же бомба направленного действия, как и та, что сработала 4 июля.

Кризис и мифы: Государству пора заняться антикризисным PR

Сергей АВЕРЬЯНОВ

Белорусское общество лихорадит от слухов. Топоговоривают, что купить наличную валюту уже практически невозможно (справедливо ради скажу — не далее, как вчера без особых проблем купил долларов США в обычном обменнике). То идет слух о том, что невозможно снять валюту со счетов в банках (проверить, извините, не могу, поскольку у такого счета не имею). Тогда владельцы пластиковых карт жалуются, что могут снять деньги только согласно некоего лимита.

В общем, от слухов голова идет кругом. И никто так до сих пор и не попытался внятно объяснить, что же происходит. По-моему, в этом кроется очень большая проблема.

В свете этого вспомнилась статья известного российского предпринимателя Михаила Прохорова, опубликованная на днях в газете "Ведомости".

Автор отмечает, что, если воспользоваться терминологией теории Дарвина, произошло «резкое изменение среды обитания» и условий в мировой экономике. С учетом скорости передачи информации это неизбежно привело к изменению психологии человека и его отношения к окружающему миру.

Так вот, отношение к окружающему миру среднестатистического белоруса — насколько я понимаю — тревожное неведение. Он не понимает, что происходит и что ему делать — то ли кидаться в банк и снимать деньги со счета, то ли полагаться на обещания государства о том, что все вклады будут возвращены. Как оценивать российский кредит и обращение к МВФ? Как тревожный звоночек, или как панацею от влияния на экономику страны мирового финансового кризиса? Да и просто — влияет ли этот кризис на нас, а если да, то в какой степени?

Если послушать представителей власти, то выходит, что у нас все хорошо. Главный банкир страны Петр Прокопович заявил, что белорусская банковская система развивается динамично и является устойчивой даже во время мирового финансового кризиса. А подтверждением этому, по мнению Прокоповича, является тот факт, что в последнее время банковские вклады населения увеличились.

А вот независимые эксперты, в частности руководитель Аналитического центра «Стратегия» профессор Леонид Заико, полагают, что в Беларуси вполне вероятна девальвация национальной валюты. Причем, она может быть достаточно серьезной. Солидарен с ним и ректор Московской школы бизнеса экономист Павел Данейко, отметивший, что вопрос девальвации белорусского рубля станет на ближайшее время главной темой для размышлений правительства Беларуси. Со стороны государственных чиновников о возможной девальвации — ни слова.

Вам не кажется, что однажды как-то диссонирует с другим? Получается, что либо независимые эксперты склоняют панику, либо власть не стремится вести честный диалог с обществом, открыто обсуждая с ним возникающие проблемы.

В свете этого приведу некоторые советы от Михаила Прохорова, статья которого уже упоминалась в начале. По-моему, они объективно полезны и для нашего общества. Итак, господин Прохоров предлагает в первую очередь избавиться от некоторых иллюзий и мифов. А именно:

Миф 1: «Надо обеспечить стабильность всей экономики». Не надо спасать то, что спасти нельзя: старой добкой экономики уже не будет ни на Западе, ни у нас. Будут новые правила игры, отношение стоимости денег к активам, оценка конкурентных преимуществ, мультиплекторы и риски — все

будет значительно изменено, и мы можем в этом активно участвовать.

Миф 2: «Большие накопленные резервы — гарантия решения всех проблем». За деньги доверие не покупается. Необходимы психологическая совместимость и понимание действий правительства, участников рынка и населения. Это как отношения врача и больного — оба должны понимать, что происходит, и верить в то, что курс прописанных лекарств поможет, а если доверие исчезает, больной займется самолечением (что сейчас происходит).

Миф 3: «Национализация — это плохо». Это нормальная рыночная практика в кризисных условиях (наряду с банкротством). Государство всем помочь не может и не должно — акцент только на стратегические и жизнеобеспечивающие, социально значимые отрасли, а чистка слабых и укрепление сильных компаний — основа рыночной экономики.

Миф 4: «Сохраним золотовалютные резервы и крепкую национальную валюту». Думаю, что не получится, придется делать выбор: либо одно, либо другое; и чем скорее решим, тем лучше. А то может опять получиться как всегда: ни резервов, ни крепкого рубля.

Миф 5: «Сохраним высокий рост доходов населения». Рост заработной платы, опережающей производительность труда, уже невозможен.

Миф 6: «Все заявленные меры обязательно реализуем». Ситуация меняется так быстро, что нет ничего заранее (наоборот — это очень профессионально!) мгновенно заменить неэффективную меру эффективной.

Если некоторые позиции, например, о национализации, для нас безразличны (у нас и так практически все находится в руках государства), то вот на миф номер 2 хотелось бы обратить особое внимание.

Итак, необходимы психологическая совместимость и понимание действий правительства, участников рынка и населения. Тут с Прохоровым не поспоришь. Действительно, кризис — это принцип домино. Скажем, рвануло перепуганное слухами население снимать деньги из банков, и у тех возникают проблемы с ликвидностью. Что приводит к новым проблемам в экономике. И так далее.

Проблема в том, что сегодня нет внятного информационного потока со стороны государства, с помощью которого гражданам честно и внятно объяснялась бы как текущая ситуация, так и возможные перспективы. Ну, например, почему бы не создать на одном из национальных телеканалов антикризисную программу. Пусть бы там собирались как государственные, так и независимые эксперты и раскладывали ситуацию по полочкам.

Кто-то скажет, что я хочу невозможного — ну не приымкало государство отчитываться перед гражданами и вводить их в курс проблем. Не знаю, по-моему, изменение этого стиля поведения пошло бы на пользу, прежде всего, самому государству. Потому что паника — самое печальное, что может быть в стране в условиях кризиса, поскольку приводит к хаосу, который, в свою очередь, затрудняет управление.

Паника, в свою очередь, рождается как раз от незнания и непонимания происходящего. И от слухов, развеять которые одними лишь заявлениями типа «у на все хорошо» вряд ли представляется возможным.

В этих случаях должна разрабатываться четкая антикризисная PR-программа. APR, как известно, от пропаганды отличается тем, что не допускает умышленного исказжения информации. Но зато способен привести к пониманию обществом того, что делает власть и к поддержке этих мероприятий.

В условиях кризиса нужен честный и открытый диалог власти и общества. Так его влияние на происходящие в стране процессы можно хотя бы уменьшить.